Alte probleme cu procente (2)

Dupa prima problema cu procente rezolvata, azi va propun mai multe de acest tip, in

ege 0,

astfel de probleme.
Asadar, luam pe rand cateva probleme din Culegerea de Matematica, clasa a Vl-a, aparuta la

Editura Booklet in anul 2018.

Un fermier are 560 de oi, ceea ce reprezintd 80% din numarul de animale pe care le
are. Cate animale detine fermierul?

Fermierul are mai multe animale, printre care si oi, adica 560. Oile reprezinta 80% din totalul
animalelor, deci noi trebuie sa aflam cate animale are in total. Daca va mai amintiti, total
inseamna 100%, iar noi stim cét reprezinta 80%.

Putem pune in limbaj matematic ceea ce am spus mai sus, deci:

. 80 . . )
560 oi = Ti)(’ unde X reprezinta numarul total de oi.

Pentru a-l afla pe x de folosim de proprietatea proportiilor, adica produsul mezilor = produsul
extremilor, si obtinem:

80 x = 56000 oi.
Mai ramane doar sa il aflam pe x, prin impartire: x = 56000:80; x = 700 oi.
Urmatoarea problema:

O bicicleta costd 240 de lei. Cat va costa bicicleta dupa o scumpire de 15%?

Din nou, stim ca pretul intreg reprezinta 100% din acesta. Deci 100% din x = 240 lei. Daca

bicicleta se scumpeste, inseamna ca i se adauga 15% si va ajunge la 115% . nu ne ramane
decat sa facem operatia de inmultire: 240 x 115 : 100. => 27600 : 100 = 276 lei.

A treia si ultima problema pentru azi:

O distantd de 900 km a fost parcursd in trei etape, astfel: in prima etapd 30% din
distanta, in a doua etapa 60% din rest, iar in a treia etapa restul. Aflati distanta parcursa
in fiecare etapa.

Consideram distanta totala ca fiind 100% din aceasta. In prima etapi parcurge 30% din
aceastd distanta, si putem calcula cati km au fost parcursi.

30x900:100 => 27000 :100 =270.

Deci 1n prima etapd au fost parcursi 270 km. Haideti sa vedem ce distantd a rdmas de parcurs
dupa aceasta prima etapa: 900 — 270 = 630 (km)



In a doua etapa au fost parcursi 60% din rest, adica 60% din 630km.
Putem calcula ce distanta a fost parcursa in a doua etapa:
60 x 630:100 => 37800 :100 = 378 (km)
A ramas de aflat distanta parcursd in a treia etapa, si avem de facut doar o scadere, adica:

630 — 378 = 352 (km)

Voi reveni in articolul urmator si cu altfel de probleme ,,cu procente”, pentru a putea trece la
alte tipuri.



